

二十届中央第五轮巡视对象公布

新华社北京4月8日电 经党中央批准,二十届中央第五轮巡视将对河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、浙江省、安徽省、江西省、河南省、湖北省、湖南省、海南省、四川省、云南省、甘肃省、宁夏回族自治区、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

夏回族自治区、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

离境退税“即买即退”服务措施推广至全国

新华社北京4月8日电(记者刘开雄)国家税务总局8日对外发布公告,对离境退税“即买即退”的主要内容、办理流程 and 施行时间作出明确规定,并将该项服务措施从多地试点推广至全国。

拿到退税款,更加直观地感受到退税带来的实惠,有利于旅客在购物现场领取退税款用于再消费。”

根据公告内容,境外旅客在“即买即退”商店购买退税物品,办理信用卡预授权后,即可在现场领取退税款。当旅客离境时,海关核验旅客身份和退税物品,退税代理机构审核购物退税信息无误后,当即解除信用卡预授权担保,并办结离境退税事项。

公告明确,有意愿提供“即买即退”服务的退税商店,在与本地退税代理机构商谈一致后,即可成为“即买即退”商店。

北京国家会计学院副院长、教授李旭红认为,在全国范围内推广这一服务举措,既有助于提升我国旅游业服务水平,打造“友好、高效、便捷”的旅游环境,又进一步激发境外旅客入境消费活力,为经济高质量发展提供助力。

今年“5·19中国旅游日” 活动主题为“锦绣山河,美好旅程”

新华社北京4月8日电(记者徐社)2025年5月19日是第15个“中国旅游日”。记者从文化和旅游部获悉,今年“5·19中国旅游日”活动主题为“锦绣山河,美好旅程”,活动时间为4月21日至5月31日。

期间,将推出文化和旅游惠民活动、入境旅游推介活动、宣传推广活动、文明旅游活动、优化消费环境活动。各地文化和旅游行政部门要围绕“食、住、行、游、购、娱、学”七大场景,结合全国“五一”文化和旅游消费周、非遗焕新购物月等活动,指导行业组织及公共文化单位、文化和旅游经营单位,集中组织“5·19中国旅游日”惠民活动。引导旅游景区、旅行社、酒店民宿、跟团游等推出门票减免、折扣套餐、联票优惠等惠民措施。

浙江临海:古城入夜迎客来



4月8日,人们在浙江省台州市府城文化旅游区游览。浙江省台州市府城文化旅游区总面积3.12平方公里,包括台州府城墙、紫阳古街、东湖、巾山等景点,是浙江省保存较为完好的文化古城之一。入夜后,众多市民游客前往台州府城文化旅游区,感受古城文化韵味与人间烟火味的交融。

天气: 今日 14℃~26℃ 多云,半夜起阴有时有阵雨或雷雨。早晚、夜里部分有雾。偏南风5-6级,中午增强到5-6级阵风7级。 明日 14℃~28℃ 阴局部小雨,上午转多云到晴。西南风转东北到东风4-5级。

机器人养老时代要来了吗?

新华社北京4月8日电(记者白涌泉 王莹 梁旭)前不久,国际电工委员会(IEC)正式发布了由我国牵头制定的养老机器人国际标准,该标准为各类养老机器人产品设计、制造、测试和认证等提供了基准。机器人养老时代要来了吗?养老机器人是否靠谱?“新华视点”记者对此进行了采访。

养老机器人来了

近日,太保家园成都社区,早上七点,机器人“洋洋”自动唤醒后,开始在屋里静音行走寻人。它来到李奶奶床前。

“奶奶,早上好。” “早上好,洋洋。” “洋洋”开始给李奶奶播报当天天气情况,结束后还提醒李奶奶参加上午十点养老机构举行的插花活动。

养老机器人,正在加速走进现实生活。

今年春节期间,外骨骼机器人辅助老人攀登泰山的短视频,在国内外社交媒体上引发热议。“机器人帮助老年人登山,让我们看到更多老年人的实际需求。”深圳肯紫科技有限公司总经理余运波说。

记者走访发现,当前,市场上的养老机器人按功能和应用场景主要可分为三类:一是康复机器人,功能是辅助失能老人恢复行动能力,如下肢助行器、行走辅助机器人等;二是护理机器人,主要为老人提供日常照护服务,如电动护理床、健康监测、紧急救助等;三是陪伴机器人,功能包括情感交互、

娱乐陪伴、家居管理等。与工业机器人相比,养老机器人还处于发展初期,但一些使用者已率先感受到相关产品带来的便利。

辽宁沈阳七旬老人张先生曾患过脑梗,他使用沈阳新松机器人自动化股份有限公司生产的下肢外骨骼训练器,在设备助力下,从基础的勾脚背、抬腿、屈髋开始,到跨步训练、上下楼梯、扶桌蹲起等,逐渐能以正确的姿势行走。

“养老机构场景标准化,非常适合机器人应用。”中科院码服机器人研究院副院长许祯发说,“但这只是第一步,只有走入千家万户,养老机器人市场才会迎来大爆发”。

何时“飞”入寻常百姓家?

记者采访发现,虽然养老机器人发展前景广阔,但当前还存在技术不够成熟、价格普遍较高、配套服务不足等问题,“飞”入寻常百姓家仍面临不少挑战。

在深圳养老护理院,老人们在棋牌活动室与机器人下象棋,在理疗室享受机器人艾灸理疗,但机器人开机等操作比较复杂,需要护理员协助完成。在这里测试的人形机器人,语音识别和理解能力不强,移动速度较慢,对复杂环境适应性不够高。

多位业内人士告诉记者,当前,产品的感知与交互能力仍是养老机器人亟待破解的难题。“从技术层面看,现在机器人的‘小脑’‘肢体’部分已经很发达,但是‘大脑’方面的技术还有待突破。”成都人形机器人创新中心副总经理陈泽说。

养老机器人的价格也普遍较高。记者搜索电商平台发现,一款带有AI人机互动对话、在线医疗问询等功能的智慧养老机器人价格超过14万元,部分助行机器人价格也在1万至3万元不等,高端康复机器人单价大多超过10万元,助浴机器人均价3万至5万元不等。

今年全国两会期间,“AI+养老”成为代表、委员的热议话题。政府工作报告提出,建立未来产业投入增长机制,培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业。对于养老机器人未来发展,业界整体持乐观态度。

全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰表示,预计3年左右,陪伴型养老机器人将走进家庭;而像专业护工一样为失能、半失能老人提供护理服务的养老机器人,有望在5年左右的时间走入家庭。

“机器人未来会进入千家万户。在目标达成之前,可能会经过一个机器人的‘大哥大’时代,功能逐步完善,成本逐步降低。”腾讯首席科学家、腾讯Robotics X实验室主任张正友说。

让养老机器人加速入局“银发经济”

国家统计局数据显示,截至2024年底,中国60岁以上人口已超3亿,占比22%;65岁以上人口超2亿,占比超15%。养老机器人的出现,有望减轻社会和家庭对老年人的照料负担,帮助老年人有尊严生活。

记者走访发现,在一些护理院,有近80%的失能老人存在助行需

求,超20%因行动受限需助浴支持。中共中央、国务院今年1月发布的关于深化养老服务改革发展的意见提出,加快养老科技和信息化发展应用。DeepSeek等大模型的出现,为科技与养老的深度融合提供了强劲动力。

“目前养老机器人愿望大爆发,对于行业来说是个利好。”深圳市机器人协会秘书长毕亚雷说,当前,助浴、助餐、助行等养老机器人需求显著,今后一段时间,这些解决当前养老痛点的机器人会受到市场青睐。

业内人士建议,鼓励企业开发普惠型产品,如单价在5000元以下的助行器;可考虑建立养老机器人租赁制度,降低家庭使用门槛。要将机器人纳入“整合照护”体系,与护理员、社工协同服务,例如,机器人承担基础照护,人力聚焦情感支持。

受访人士认为,当前,养老机器人服务标准、质量评估体系及相关法律法规还存在一定程度缺失。下一步,应加快养老机器人领域立法和标准化建设。同时,要通过开展培训,帮助老年人克服技术恐惧,让他们在日常生活中真切地感受到数字生活便利。

“发展养老机器人,也不能忽视子女对老人的陪伴。亲情关系是机器无法替代的。过度依赖养老机器人,可能导致老人心理健康问题。要将技术与人文关怀相结合,让老人既能享受科技带来的便利,又能感受到人性温暖。”鞍山师范学院应用技术学院副院长魏红敏说。



中国第41次南极考察队 顺利完成主要任务

4月8日,人们在中国极地考察国内基地码头欢迎“雪龙”号凯旋。当日,“雪龙”号极地科考破冰船返回上海,中国第41次南极考察队顺利完成主要任务。

中国第41次南极考察队由来自国内外118家单位的516人组成,“雪龙”号2024年11月1日从广州出发,历时159天,总航程2.7万余海里;“永盛”轮2024年11月20日从张家港起航,今年1月23日完成考察任务,历时65天,航程近1.1万海里;“雪龙2”号目前在执行罗斯海联合航次,预计6月返回上海。

新华社记者 张建新 摄

铁路部门试点高铁宠物托运服务

新华社北京4月8日电(记者樊曦)记者8日从中铁快运股份有限公司获悉,8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运功能,旅客提前2天及以上线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

中铁快运相关负责人介绍,铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革,积极适应广大旅客多样化的出行需求,在广泛听取旅客意见、深入开展市场调查基础上,经

过专业测试评估,自4月8日起在京沪高铁北京南、济南西、南京南、上海虹桥、杭州东等5座车站间的G119/118、G121/122、G127、G134、G183/184、G195/196等10趟列车上试点高铁宠物托运服务。

该负责人表示,高铁宠物托运实行“隔离运输、人宠分开、专人看护”。一是采用专用装备,实行隔离运输。投用自主研发的自带空气循环、含氧量和温湿度监测、降噪、除味等功能的高铁专用宠物运输箱,宠物全程存放于宠物运输箱内,并放置在列车高铁快运柜内,可有效防止宠物飞毛、气味、叫声对列车内部环境的影响。

二是全程独立存放,实行人宠分开。每趟列车设置一组用于存放宠物运输箱的高铁快运柜,一般位于中部车厢的一端,与旅客乘车空间相对隔离。工作人员全程不开箱,确保车内环境良好和宠物安全。

三是加强监测巡视,实行专人看护。工作人员通过宠物运输箱的监测系统观察宠物状态,定时巡视检查,间隔不超过2小时,视情况给宠物适当添加饮用水、不予喂食,托运人不能探视宠物。一次托运完成后,工作人员将及时对宠物运输箱清洁消毒,并在列车到站后对高铁快运柜进行全面清洁消毒。

该负责人介绍,试点高铁宠物托运服务实行“人宠同出发、同到达”规则,旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次,提前2天及以上购买车票并线上预约同车托运宠物服务。预约成功后,旅客在乘车前按约定时间携带宠物及购票使用的有效身份证件、有效期内的动物检疫合格证明,前往出发高铁车站的中铁快运营业部办理托运手续。抵达目的地车站后,旅客根据短信或电话提示领取宠物。

试点高铁宠物托运服务按运输里程梯次计价,初期实行七折优惠,同时赠送保额2000元的基础保险。

关于2025第五届环舟山自行车骑游大会期间对部分道路采取临时交通管控措施的公告

经舟山市人民政府批准,2025第五届环舟山自行车骑游大会定于4月12日(周六)、4月13日(周日)举行。届时,将有7000余名选手分别参加环舟山全程、半程自行车骑游活动。为保障活动顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,公安机关交通管理部门将在活动期间,对起点和骑游路线部分路段采取临时交通管控措施。现将有关事项公告如下: 一、交通管控时间和路段 (一)活动起点。4月12日8时30分至10时30分、4月13日7时30分至10时30分,管控体育路(海天大道至滨海大道)双向路段。 (二)骑游路线。

1. 4月12日9时至10时30分、4月13日7时30分至10时30分,管控滨海大道(千岛路至船用品市场路)双向路段、滨海大道(船用品市场路至新园路)由西往东路段。 2. 4月12日、4月13日每日9时至14时30分,管控展茅晓辉路、东塘线往螺塘线(最美公路)方向入口。 3. 4月12日10时至12时、4月13日8时30分至12时30分,管控朱家尖学院路(旅游学院往蓝堡)上坡路段。 4. 4月13日11时至15时30分,管控东海云廊13号停车场西侧双向路段。 二、交通管控措施。交通管控期间,禁止车辆

驶入管控路段,但允许持有《2025第五届环舟山自行车骑游大会车辆通行证》车辆和应急救援车辆通行。其中,螺塘线(最美公路)允许机动车驶离,非机动车正常通行。交通管控启动、解除时间以现场为准。 请广大市民朋友提前安排好出行时间和绕行路线,自觉遵守执行本通告和现场交通信号指示,服从民警和工作人员指挥,确保安全有序通行。 特此通告

舟山市公安局交通警察支队 2025年4月9日

关于普陀区海中洲隧道施工期间调整交通组织措施的公告

2025(施)019号 海中洲隧道实施全封闭施工,采取双向全封闭交通组织措施,受限车辆、行人请绕行周边道路通行。 请广大车辆驾驶人和行人提前规划出行路线,自觉遵守交通信号的指引,服从现场管理人员的指挥管理,确保安全有序通行。 舟山市公安局交通警察支队 2025年4月9日

中国体育彩票开奖信息 第25038期体彩6+1开奖号码:4 9 2 7 4 9 + 3 第25038期体彩7星开奖号码:9 4 9 1 3 5 + 2 第25088期体彩排列3开奖号码:2 2 2 第25088期体彩排列5开奖号码:2 2 2 3 1 第25088期体彩20选5开奖号码:01 04 08 10 14 好运加满 活力全开 体彩顶呱刮陪你“好运加满”一整年! 25年来,舟山体彩累计销售89亿元,筹集公益金19亿元。 严厉打击私彩 远离非法彩票 扫一扫了解更多“舟山体彩”信息